

类别：B

西安市阎良区文化和旅游体育局

签发人：吕海宁

阎文旅提函〔2024〕3号

对区政协九届三次会议 第94号提案的复函

西安市阎良区民盟工委：

贵单位提出的《关于进一步做好我区学校革命活动遗址(旧址)保护的建议》的提案已收悉，现结合实际情况，将办理情况答复如下：

近年来，习近平总书记高度重视革命文物保护利用和传承工作，他强调：“加强革命文物保护利用，弘扬革命文化，传承红色基因，是全党全社会的共同责任”。做好我区学校革命活动遗址(旧址)保护工作，对于弘扬和传承革命传统文化，加强青少年爱国主义教育具有重要意义。

为进一步了解我区红色学校革命资源现状，我们对《西安红色地图》中涉及我区的4处红色遗址或旧址一一进行了走访调查，其中，许景烈士墓位于今阎良区武屯宏丰小学北侧，2018年

被区政府公布为区级文物保护单位。2022年12月，在西安市文物局的大力支持下，许景先烈士墓修缮工程历时三个月完工，修缮后的烈士墓地宽敞壮观、庄严肃穆，已成为我区进行爱国主义教育和党史教育、传承红色基因、赓续红色血脉的一个重要场所。

四维中学革命活动遗址(阎良区关山中学)、中共关山小学革命活动旧址(阎良区关山中心小学)和楼子张小学革命活动遗址(阎良区北屯街道办秦家村)类别为后勤保障机构旧址，不属于第三次文物普查公布的文物点，均未定文物保护单位。经查阅相关资料和实地走访调查，中共关山小学革命活动旧址位于今阎良区关山小学，2013年5月，西安市委党委研究室，阎良区委、区政府在该校树立了纪念标识。楼子张小学革命活动遗址位于北屯街道秦家村西侧，该校已于1983年拆除，相关革命历史建筑或遗迹已不复存在。

四维中学革命活动遗址位于今阎良区关山中学，原四维中学砖额(残损)镶嵌在学校老东门后，原校门结构损坏较为严重，档案资料、部分教具如校铃等保存较好。基于四维中学革命活动遗址(阎良区关山中学)优良的红色革命基因和保留下来的实物、档案资料，关山中学谋划了入口前区暨大门更新项目，目前已完成方案初步设计，该项目是在现状校门旧址上对老校门进行复原修建，并对整个校园前区的环境进行更新整治，使其成为该区域的红色地标建筑，更好地继承和发扬红色基因和革命精神。

下一步，我们将从以下几个方面来开展工作：

一是全面摸排，深入发掘。通过开展全国第四次全国文物普

查，再次对我区革命文物进行全面摸排调查，进一步掌握学校革命活动遗址(旧址)等红色资源的数量、分布、保存状况等信息，为制定科学合理的保护方案和后期管理维护提供科学依据；积极挖掘重要革命文物历史背景、文化内涵和文物价值，收集整理遗址(旧址)事迹、实物，为革命历史遗址(旧址)学校校史馆提供相关资料，全面提升文物保护利用水平。

二是协调对接，加强合作。加强与市文物局革命文物处协调对接，积极争取上级支持，建议上级对有革命活动遗址(旧址)的学校进行授牌(挂牌)，指导革命遗址(旧址)所在学校或产权所有人实行科学保护，确保历史遗产得到妥善保管和传承；加强与教育部门、学校合作，开展主题宣教和参观学习活活动，引导师生深入了解和认识革命历史和红色文化，传承弘扬革命精神，推动我区文化事业繁荣发展。

三是积极探索，文旅融合。积极探索创新红色资源的利用方式，结合我区自然和人文资源，打造红色旅游精品线路，推动红色资源与文化旅游、研学教育等领域的深度融合，让革命精神得到更好地传承和发扬，同时，利用好区域内爱国主义教育基地，引导青少年不断强化对党和国家的情感认同，感受英雄模范力量，增强民族自信心和自豪感。

总之，保护和传承革命活动遗址是我们共同的责任和使命。感谢贵单位对我区学校革命活动遗址(旧址)保护工作的关注和对历史文化遗址保护的重视。贵单位提出的建议对于我们改进工作、提升保护水平具有重要的启示和引导作用。希望贵单位能一

如既往地关注支持我们的工作，共同为传承和弘扬革命精神，加强青少年爱国主义教育作出贡献。

最后，再次感谢贵单位对我区文物工作的关心支持。对以上答复，如有意见，请及时与我们联系。

西安市阎良区文化和旅游体育局

2024年4月16日

联系人：王小梅

联系电话：029-81664491

抄送：区政协提案委，区政府办督查科。
